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2016-2017学年度粤沪版九年级物理上册期末测试题及答案(基础版) 

（时间：６０分钟  满分：100分）
一、选择题（共36分，每小题只有一个正确答案，每小题3分。）
1．下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	电源是将机械能转化为电能的装置

	　
	B．
	所有用电器都是导体，它在电路中消耗电能

	　
	C．
	两橡胶棒靠近时相互吸引，说明它们带有异种电荷

	　
	D．
	分子定向移动是不能形成电流的


2．下列物品中，通常情况下属于绝缘体的是（　　）
	　
	A．
	钢尺
	B．
	塑料杯
	C．
	食盐水
	D．
	铅笔芯


3．如图所示的各家用电器中，利用电流热效应工作的是（　　）
	　
	A．
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电风扇
	B．
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电饭锅
	C．
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电冰箱
	D．
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笔记本电脑


4．如图所示，足球以初速度沿着凹凸不平的草地从a运动到d。下列分析正确的是(    )
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A．在b、d两点动能相等
B．在a、d两点机械能相等
C．从b到c的过程机械能减少
D．从c到d的过程重力势能减少
 5．在水平地面上，用20 N的水平拉力拉重为50 N的小车，使小车沿水平方向前进了10 m，在此过程中拉力所做的功是(     )
A．200 J    B．500 J     C．1000 J     D．0 J
 6．体重相同的小红和小田从一楼爬到五楼，他们同时出发，小红先到，小田后到，在此过程中(   )
A．小红做功多  B．小田做功多    C．小红的功率大  D．小田的功率大
 7．在如图所示的电路中，开关闭合后，三个灯泡并联的电路是（　　）
	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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8、《舌尖上的中国》的热播，引起了人们对饮食文化的关注，四川的腊肉、香肠受到人们的青睐，火锅更是以麻、辣、鲜、香吸引着众多食客，以下说法正确的是(    )
A．在比较远的地方就能闻到火锅味，说明分子只在高温下运动
B．在腌制腊肉时，要把盐涂抹均匀，是因为盐不会扩散
C．灌制好香肠后，要晾在通风的地方，是为了防止水分蒸发
D．往火锅里加入食材，食材温度升高，它的内能增加
9．图中所示为滑动变阻器的四种接线方法．把它们分别连接在电路中，当滑片P向左移动时，可使通过滑动变阻器的电流变大的接法是（　　）
	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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10．关于安全用电，下列说法正确的是（　　）
	　
	A．
	用湿布擦正在发光的白炽电灯或日光灯

	　
	B．
	人跟火线接触，一定会发生触电事故

	　
	C．
	家庭电路必须安装保险盒或空气开关

	　
	D．
	更换灯泡可以不断开控制灯泡的开关


11．关于热机，下列说法中正确的是(   )
A．效率越高的热机功率也越大
B．汽油机和柴油机均属于内燃机，工作时它们点火的方式也相同
C．汽油机工作时汽油在汽缸里燃烧，汽油属于二次能源
D．使用热值高的燃料可提高热机的效率
12．如图所示电路，电源两端电压保持不变．闭合开关S后，在滑动变阻器滑片P由左端向右移到中点的过程中，下列判断正确的是（　　）
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	A．
	电压表V和电流表A1、A2的示数都变大

	　
	B．
	电流表A1的示数与电流表A2的示数之差保持不变

	　
	C．
	电流表A1示数变大，电流表A2和电压表V的示数不变

	　
	D．
	电流表A2示数变大，电流表A1和电压表V的示数不变


三、填空题（共30分，每小题2分）
13、用手将一重为G的铁球缓慢放在一根弹簧上，放手后，铁球从A位置开始向下运动，达到B位置速度达到最大，达到C位置的速度变为零。已知AC间的高度差为h，则从A位置到C位置铁球的重力做功是__ __；在此过程中弹簧的弹性势能增加量为__         __。B位置到C位置的过程中铁球所受的重力__ __(选填“大于”“小于”或“等于”)弹簧所施加的弹力。(整个过程中不计能量损耗)
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14、“旅游节”前夕，公共自行车出现在扬州城道路旁，极大地方便了市民生活。小常租借了一辆自行车，在10 s内行驶了40 m，骑车时受到的平均阻力是20 N。这段时间内，他克服阻力做的功为      J，平均功率为__     __W。
15、已知天然气的热值为4.4×107 J/kg，20 g天然气完全燃烧放出的热量为__      __J，用天然气将一壶水烧开，水壶中水的温度升高的过程中，水的内能_         _，壶口上方的水蒸气液化成“白气”的过程中__     __(选填“吸收”或“放出”)热量。
16．物理学规定　     　定向移动的方向为电流的方向．
17．我国家庭电路的电压值为　     　伏．
18．温度一定时，影响铜导线电阻大小的因素有：铜导线的横截面积和　       　．
19．汽油机工作时，将　　       能转化为机械能．
20．某电热器的电阻是50欧，如果通过它的电流是5安，则40秒钟内，电热器产生的热量是　   　焦．
21．一台“220V、500W”的电烤箱，正常工作0.5h消耗电能　     　kW•h．
22．如图所示，电源两端电压保持不变，当开关S闭合时，通过R1的电流为2A；当S断开时，R1两端的电压为6V，R2消耗的电功率为9W，则电阻R2的阻值是　　   Ω．
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　三、作图（共6分，每小题3分）
23．（3分）请根据图所示的实物连接图，画出对应的电路图．
24．（3分）用笔画线代替导线，电灯和控制它的开关正确地接入图示中的家庭电路中．
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　四、实验与探究题（共10分，25题3分，26题7分，）
25．小明同学用如图所示的实验装置探究“电流通过导体产生的热量与电阻的关系”．甲、乙两瓶中装入了质量和初温度相同的同种液体．
（1）实验中将锰铜丝和镍铬合金丝串联接入电路中，是为了控制　       　、　         　相同．
（2）实验中根据　                       　，可得出电流通过导体产生的热量与电阻有关．
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　26．小雨同学进行“测量小灯泡的电功率”实验，现有器材：额定电压为6V的同规格小灯泡（电阻约为25Ω）若干个，电压为12V的电源1个，电流表、电压表、开关各1个，规格分别为“20Ω  1A”和“50Ω  0.5A”的滑动变阻器各1个，导线若干。[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT





（1）实验中应选择规格为“        ”的滑动变阻器。
（2）图甲中已经连接了部分电路，请用笔画线代替导线，将电路连接完整。
（3）小雨正确连接好电路后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡始终不亮，电压表有示数，电流表示数为0，经检查电表完好，则故障可能是__________________。
（4）故障排除后，再次闭合开关，移动滑动变阻器的滑片到某一位置时，小灯泡正常发光，此时电流表的示数如图乙所示，则电流表的示数为     A，小灯泡的额定功率是______W。

五、计算题（共18分，27题9分，28题9分）
27、（9分）小华参加体育中考的跳绳考试时，她在1 min内连续跳了150次，获得跳绳项目的满分。已知小华的质量为45 kg，每只鞋底与地面的接触面积为150 cm2，跳起时重心升高的平均高度为4 cm，g取10N/kg，求：(1)小华站在操场上等待时对地面的压强；
(2)小华跳一次所做的功；
(3)小华跳绳时的平均功率。
28．（9分）在如图所示的电路中，电源电压保持不变．当开关都闭合时，电流表的示数是0.2A，电压表的示数是2V，且电阻R2消耗的电功率为1.6W；当只闭合开关S1时，半分钟电流通过电阻R1做功3J．
求：电阻R3的阻值．
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2016-2017学年度粤沪版九年级物理上册期末测试(基础版)答案
1、B  2、B 3、B 4、C  5、A  6、C  7、D  8、D  9、D  10、C  11、 C  12、C  
13、 Gh   Gh      小于  14、800   80    15、8.8×105   增加  放出    1 6、正电荷  17、220 

18、长度  19、内能   20、50000   21、0.25  22、36

24、                              25
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25、（1）电流；通电时间；（2）煤油温度的变化．
26.（1）50Ω  0.5A
       （2）如答图3所示
（3）小灯泡断路
（4）0.24，1.44
27、解：(1)小华站立时对地面的压力F＝G＝mg＝45 kg×10 N/kg＝450 N，小华站立时对地面的压强：p＝eq \f(F,S)＝eq \f(450 N,150×10－4×2 m2)＝1.5×104 Pa
(2)小华跳一次所做的功W1＝Fs＝Gh＝450 N×0.04 m＝18 J
(3)小华跳150次所做的功W＝nW1＝150×18 J＝2700 J，小华跳绳时的平均功率P＝eq \f(W,t)＝eq \f(2700 J,60 s)＝45 W
	28
	解：（1）当开关都闭合时，R1与R2串联，电压表测R1两端的电压，电流表测电路中的电流，
由I=可得，R1的电阻：
R1=[image: image24.png]
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=10Ω，
由P=I2R可得，R2的阻值：
R2=[image: image26.png]P
1
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=40Ω，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，电源的电压：
U=I（R1+R2）=0.2A×（10Ω+50Ω）=10V；
（2）当只闭合开关S1时，三电阻串联，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，由W=UIt=I2Rt可得，电路中的电流：
I′=[image: image28.png]


=[image: image29.png]\10% 30s



=0.1A，
电路中的总电阻：
R=[image: image30.png]
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=100Ω，
则电阻R3的阻值：
R3=R﹣R1﹣R2=100Ω﹣10Ω﹣40Ω=50Ω．
答：电阻R3的阻值为50Ω．
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